

一起奔赴星辰大海 文博资源“串珠成链”，覆盖30余所学校

□记者 张文菁 陆海捷

博物馆是一所大学校。2月19日新学期开学首日下午，“家门口的博物馆·2024红色文化进校园”主题活动走进上海交通大学附属小学。

首批航天科普大使、国防科技工业军工文化专家组首席专家、中国航天科工集团有限公司原新闻中心主任吕晓戈为同学们带来了《传承航天精神，奔赴星辰大海》的航天科普讲座，以我国航天事业的发展历程为切入点，讲述了中国航天事业的过去、现在和未来。

为什么会爆发俄乌战争？现代战场有哪些特征？青少年能为科技强军做什么？吕晓戈将航天事业奠基人钱学森、“航天四老”的故事娓娓道来，同学们在吕晓戈的引导下回望过去，感悟老一辈航天科学家精神，体会航天优良传统，汲取榜样的力量。课程中不仅有同学们感兴趣的导弹理论知识，还结合当下国际时事热点，让同学们用学习到的导弹知识，分析现实问题，引导同学们思考战争与和平的关系以及



强军卫国的重要意义。深入浅出的讲解，不仅让学生们收获了满满的知识，也让同学们感受到航天精神的力量，激发青少年热爱航天、崇尚科学、报效祖国的热情。

据介绍，“家门口的博物馆·2024红色文化进校园”主题活动，将丰富的红色资源作为主题

教材，引领青年一代从红色精神血脉中汲取力量，是徐汇区致力于红色文化教育、坚持铸魂育人的又一次生动实践。

徐汇区红色文化资源丰富，区域内坐落着许多重要的红色场馆，包括全国重点烈士纪念设施保护单位——上海市龙华烈士陵园(龙华烈士纪念馆)、上海

市烈士纪念设施保护中心)、全国科普教育基地——上海交通大学钱学森图书馆、全国重点文物保护单位(上海市第一批不可移动革命文物)——上海宋庆龄故居纪念馆，全国爱国主义教育基地——上海公安博物馆、上海市第一批不可移动革命文物——《义勇军进行曲》灌制地

纪念馆(百代小楼)，还有夏衍旧居、郁容纪念馆、张乐平故居等与红色革命文化相关的文旅场所；曾涌现出一批批为中国革命事业奉献一生的英雄儿女，见证了中华民族的伟大复兴历程。

2020年起，徐汇区文旅局、徐汇区教育局联合光启博物馆联盟，打造《家门口的博物馆》青少年博物馆研学项目。作为徐汇区政府实事项目，该项目将优秀的博物馆文旅资源“串珠成链”，专为6—15岁青少年群体开发高质量、创新性、示范性的文旅项目，目前覆盖20家不同主题的中小型博物馆，主题涉及四史教育、红色记忆、人物传记、非物质文化遗产与日常科普等。自2022年起，《家门口的博物馆》项目开始尝试以馆校联动方式，推行博物馆进校园巡展和“一馆一校”德育美育课程，共超过70场，覆盖30余所学校。

此外，徐汇区还积极参与到上海市“永远跟党走”“强国复兴有我”等群众性主题教育中，在徐家汇地铁文化长廊打造红色基因特展，开发红色场馆特色研学课程，策划红色旅游线路，打卡红色地标，多元化地呈现博物馆红色主题教育的成果，努力激活红色资源，讲好红色故事，让党史教育可见可感，深入人心。

多年未用不如以物换物

“废弃车辆”换出楼道新面貌

□记者 冯贊

楼道内乱堆物的问题一直是老旧小区的治理难题，尤其是一些居民多年未骑但又不舍得扔的自行车等，随意堆放既影响楼道整洁，又存在安全隐患。近日，龙华街道俞一居民区门口的六角亭摆出了一个摊位，居民可用废弃的车辆换取日常用的小礼品。

活动前，居民区通过社区宣传栏、居民微信群等阵地，宣传告知居民在楼道内停放废弃的非机动车的安全隐患，鼓励车主们主动参与此次置换活动。

一直以来，俞一居民区十分关注楼道安全问题，曾开展过多轮美丽楼道整治行动。“废弃车辆对

于居民来说就是需要扔但不舍得扔的物品，如果能用它们来换取更加需要且不占地方的日常用品，很大程度上能够帮助居民下定决心‘断舍离’。”俞一居民区党总支书记王伟表示。尤其冬季用电、用气、用火现象明显增多，电器遇水也容易引发短路现

象，万一起火，楼道内的非机动车堵塞消防通道，后果不堪设想。

活动当天，很多居民前来换物。居民王先生表示：“自行车本是帮家里小朋友买的，现在长时间没人骑，放在楼道不美观。正好趁这个机会处理掉，还能为改善楼道环境作贡献。”

动环节，沪语流利度与发音准确性成为比拼焦点，其中一组甚至还邀请到了两位爷爷加入战局，使得现场气氛达到沸点。

用上海话诵读美食名称、挑战沪语绕口令、重温上海童谣……丰富多彩的互动环节充满趣味又有知识点，不仅创新了沪语文化传承与推广的新模式，也为亲子家庭搭建了一个互动交流、共享成长的平台，让上海小吃的香味和沪语的独特韵味，伴随孩子们成长。

大饼油条粢饭分组来对抗 看上海小吃中有哪些沪语魅力

□记者 杨宜修

“大饼油条小笼包，咸豆浆锅贴肉馒头，吃了今朝想明朝。”

“笃笃笃，卖糖粥，三斤蒲桃四斤壳。”……

近日，“上海小吃 美食童享”沪语亲子体验活动在虹梅街道航天新苑居民区热闹上演。社区内17组亲子家庭共同参与，在学讲上海话的过程中传承

了解中国民俗文化和海派文化。

据悉，活动由上海徐汇天韵公益服务中心与徐汇区妇联共同举办。拥有30年幼儿园工作经验的施老师引领孩子们步入丰富多彩的沪语世界。她巧妙地将上海特色小吃、传统民俗等文化元素融入课堂，以生动有趣的方式激

发孩子们对沪语学习的热情。施老师以文读和白读两种方式教孩子们阅读《上海小吃》沪语贯口唱词。

活动现场，欢声笑语此起彼伏。孩子们被分成大饼、油条、粢饭三组，进行了一场紧张刺激的贯口唱词答题接龙游戏，各组之间你追我赶。更有家长与孩子分组对抗的情景互

畅享一份书香时光

为白领打造“园区阅享空间”

□记者 吴会雄

“每一次阅读，都是一场身心的光合作用。”工作闲暇之余，不出园区就能拥有。一个触手可及的阅读空间，让心灵暂时离开城市的喧嚣，在书海里忘情徜徉。

为打造具有康健特色的营商环境，帮助楼宇园区为入驻企业提供更多元的增值服务，徐汇区康健街道在多个楼宇园区内打造不出门的“园区阅享空间”，方便企业员工随时畅享书香氛围，在阅读与休憩中提升工作效率、获得身心健康。

在柳州路的Happy Park(美乐园)内的三楼电梯口，有一台免费智能借阅柜。借阅柜每月定期更新书籍，并提供“心愿书单”服务，借阅者只要在微信小程序上预定想看的书，就能轻松实现读书心愿。

在位于冠生园路的云锦德必易园，三楼的公共会议室变成共享阅读空间，没有会议的时候，这里就是一个迷你阅览室，随时可以在一本好书中度过一刻高质量的休息时间。

在桂平路的锦和睿园，“园区阅享空间”设在H座102室“象往的空间”，无论是园区内的企业员工，还是在附近商务楼上班的人，空闲时都可以来这里坐上一会儿，在一杯咖啡的时间里，享受美好的阅读时光。

为满足企业职场人的阅读需求，“园区阅享空间”内的每一本实体书都经过精心挑选。结合园区企业员工的年龄特点、阅读喜好和需求，参考各类阅读榜单上的好评书单，康健街道采购了一批人文社科类经典书籍和职场生活实用技能类书籍，让员工获得有价值的阅读体验。